

习近平和彭丽媛为出席中非合作论坛北京峰会的国际贵宾举行欢迎宴会

新华社北京9月4日电(记者温馨、董雪)9月4日晚,国家主席习近平和夫人彭丽媛在北京人民大会堂举行宴会,欢迎来华出席中非合作论坛北京峰会的非方及国际贵宾。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席。9月的北京,秋高气爽。雄伟的人民大会堂内,中国国旗和中非合作论坛成员国旗以及非洲联盟旗帜交相辉映。

出席论坛峰会的51个非洲国家元首、政府首脑及配偶,2位总统代表,非盟委员会主席和联合国秘书长等贵宾陆续抵达人民大会堂。习近平和彭丽媛热情迎接,同他们分别握手问候,并集体合影留念。

活泼可爱的少年儿童唱起优美的歌曲,打起欢快的非洲鼓,载歌载舞,对远道而来的国际贵宾表示热烈欢迎。

在悠扬的迎宾曲中,习近平和彭丽媛同贵宾们共同步入宴会厅。

习近平发表致辞,代表中国政府 and 中国人民热烈欢迎各位嘉宾。

习近平指出,每次同非洲朋友见面,我都倍感亲切,尤其深切感受到,中非命运共同体建设基础牢、起点高、前景广,为构建人类命运共同体树立了光辉典范。中非命运共同体根植于传统友好,彰显于合作共赢,壮大于与时俱进。中国同非洲国家在反帝反殖反霸的斗争中并肩奋斗,在发展振兴、逐梦现代化的道路上携手同行,在抗击新冠疫情中守望相

助,在重大国际和地区问题上通力协作。不论国际形势如何变化,中非友谊赓续传承、历久弥坚。

习近平强调,构建命运共同体是人类的共同梦想,现代化是梦想连接现实的必由之路。无论过去还是现在,中非都是构建命运共同体的先行者,未来也必将携手走在现代化进程的前列。我相信,只要28亿多中非人民同心同向,就一定能在现代化道路上共创辉煌,引领全球南方现代化事业蓬勃发展,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

论坛共同主席国塞内加尔总统法耶代表非方领导人们向中国人民给予的盛情款待和周到安排,表示中非友好根基深厚、源远流长,双方理念相近,平等相

待、相互尊重、互利共赢、团结合作,都主张建设一个更加平等有序、普惠包容的世界。在习近平主席领导下,中国不仅实现自身快速发展,而且为促进世界和平与增长作出重要贡献。非方高度评价习近平主席提出的系列重要倡议以及为推动中非合作包括论坛机制建设作出的重要贡献,愿同中方加强团结合作,深化中非全面战略合作伙伴关系,更好维护共同利益。

宴会后,习近平和彭丽媛同贵宾们共同观看《携手同行,共筑未来》文艺演出。演出展现了中非多彩文明美美与共、中非人民相知相亲,赢得阵阵热烈掌声。

王毅、尹力、李书磊、何立峰、王小洪等出席上述活动。

习近平分别会见出席中非合作论坛北京峰会的部分非洲国家领导人

(上接第1版)

习近平强调,中国共产党二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,展现了中国不断扩大对外开放的决心,将为中非携手推进现代化提供新机遇。双方要做相互支持、相互信任的好兄弟,互利合作、共同发展的好朋友,守望相助、团结协作的好朋友。中方愿同非方拓展基础设施、能源矿产、农业、数字经济等领域合作,助力莫桑比克工业化和经济多元化。欢迎莫方用好此次中非合作论坛北京峰会成果,扩大对华经贸投资合作,推动两国友好薪火相传。中方支持莫方打击恐怖主义、维护国家稳定,愿同莫方在联合国等多边平台密切合作。

王毅参加会见。

新华社北京9月4日电(记者董雪、许可)9月4日晚,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的喀麦隆总统比亚。两国元首宣布,将中喀关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出,比亚总统出席了历次中非合作论坛北京峰会,体现了对发展中非友好合作的重视和对中国的深情厚谊。中喀友谊深入人心。建交半个多世纪以来,无论国际形势如何变化,两国始终相互尊重、相互支持,友好互利合作稳步发展。中方愿同喀方一道,打造更具内涵和分量的中喀友好合作关系,推动两国关系迈向更高水平。

习近平强调,中方赞赏喀方在涉及中国核心利益问题上给予中方坚定支持。中方一如既往支持喀方维护国家统一和民族团结,打击恐怖主义、实现和平和发展的努力。双方愿密切往来,开展治国理政经验交流。中方愿结合落实此次中非合作论坛北京峰会成果,推进两国基础设施、产业发展、互联互通、农业、卫生等领域合作,助力喀麦隆经济多元化发展。中方赞赏喀方积极参与多边事务,愿同喀方加强沟通协作,携手维护发展中国家正当权益。

王毅参加会见。

新华社北京9月4日电(记者温馨、袁睿)9月4日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的利比亚总统委员会主席曼菲。两国元首宣布,中利建立战略伙伴关系。

习近平指出,中国同利比亚传统友好。建交46年来,两国始终相互支持、真诚相待。无论形势如何变化,中方支持利比亚稳定发展、促进中利友好合作的态度不会改变。中方愿同利方深化政治互信,拓展交流合作,推动中利关系行稳致远。

习近平强调,中方赞赏利方恪守一个中国原则,支持利方维护国家主权、独立、领土完整,通过对话协商找到实现国家和平稳定、繁荣发展的道路。中方支持利比亚经济重建和民生改善,希望利方为中方企业营造良好营商环境。中方愿同利方加强同非洲、阿拉伯国家对话合作,密切在联合国等多边沟通,巩固全球南方国家团结协作,维护发展中国家共同利益和国际公平正义。

王毅参加会见。

新华社北京9月4日电(记者马卓言、张骁)9月4日中午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会并进行正式访问的埃塞俄比亚总理阿比。

习近平指出,埃塞俄比亚是非洲国家谋求独立解放和自主发展的榜样,中埃塞关系堪称中非友好合作的榜样。两国政治互信基础牢固,各领域合作不断迈向更高水平。中方愿同埃塞持续深化团结合作,推动两国全天候战略伙伴关系不断向前发展,为推动中非友好作出更大贡献。

习近平强调,长期以来,中埃塞两国始终坚定支持彼此捍卫各自核心利益,坚决反对外部势力干涉,锻造了坚不可摧的铁杆友谊。双方要做高度互信、共同发展、团结互助、文明互鉴的好伙伴,以高水平政治互信提升双边合作的战略性和引领性。中方支持埃塞战后重建和发展振兴,愿以此次中非合作论坛峰会为契机,扩大两国务实合作,支持埃塞发挥地区交通枢纽优势,推动基础设施建设同产业联动融合发展,打造东部非洲地区铁路融合网络和“中非高质量共建‘一带一路’合作示范区”。中方愿同埃塞在地区层面和联合国、金砖等框架内加强沟通协作,推进落实“非洲之角和平发展构想”,共同维护国际公平正义。埃塞是中非合作论坛首任非方共同主席国,一贯支持论坛发展。中方愿同埃塞一道,推动此次峰会取得圆满成功。

阿比表示,很高兴再次访华并领略中国特别是北京将历史和现代化完美融合,这对于埃塞城市和现代化建设很有借鉴意义。中国对埃塞的政策充分体现了平等和相互尊重,双方关系是互利共赢的。中国企业的投资与合作为促进埃塞经济社会发展作出重要贡献。埃塞愿同中方继续坚定相互支持,希望以此次中非合作论坛北京峰会为契机,深化两国经贸、基础设施、工业、互联互通、安全等领域合作,助力埃塞实现稳定和发展,推动两国全天候战略合作伙伴关系取得更多成果。埃塞愿同中方密切在国际多边事务中沟通协作。

王毅参加会见。

在2024年中非合作论坛北京峰会欢迎宴会上的祝酒辞

(2024年9月4日 北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的法耶总统,尊敬的各位同事和夫人,各位朋友、各位嘉宾:晚上好!很高兴和大家共同迎接新一次中非合作论坛峰会。我谨代表中国政府 and 中国人民,并同我的夫人一道,对各位嘉宾的到来表示热烈欢迎!相知无远近,万里尚为邻。我曾10次访问非洲,也接待过很多非洲国家领导人访问中国。每次同非洲朋友见面,我都倍感亲切,尤其深切感受到,中非命运共同体

建设基础牢、起点高、前景广,为构建人类命运共同体树立了光辉典范。

中非命运共同体根植于传统友好。上世纪中叶以来,我们在反帝反殖反霸的斗争中并肩奋斗,在发展振兴、逐梦现代化的道路上携手同行。不论国际形势如何变化,中非友谊赓续传承、历久弥坚。

中非命运共同体彰显于合作共赢。24年前,中非合作论坛迎着新世纪的曙光应运而生。依托这一重要平台,我们携手建起一条条公路、铁路,一座座学校、医院,一片片工

业区、经济特区,改变了无数人的生活 and 命运。

中非命运共同体壮大于与时俱进。2021年论坛达喀尔会议以来,我们全力推进落实“九项工程”等会议成果,在抗击新冠疫情中守望相助,在重大国际和地区问题上通力协作,共同发出全球南方的时代强音。

各位朋友、各位嘉宾!构建命运共同体是人类的共同梦想,现代化是梦想连接现实的必由之路。无论过去还是现在,中非都是构建命运共同体的先行者,未来也必将携手走在现代化进程的前列。我

相信,只要28亿多中非人民同心同向,就一定能在现代化道路上共创辉煌,引领全球南方现代化事业蓬勃发展,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

现在,我提议:为中国和非洲各国繁荣昌盛、人民幸福,为中非人民世代友好,为这次峰会圆满成功,为各位嘉宾及家人的健康,干杯!

(新华社北京9月4日电)

中非,共“舞”向未来

舞,是情感的表达,是文化的交流,是心灵的沟通。在元首外交现场,在“一带一路”合作项目开通仪式上,在人文交流活动中,中非人民常常通过热烈欢快的舞蹈,传递对真朋友、好伙伴的真挚情感,定格了一个又一个携手共“舞”的动人瞬间。

肝胆相照的共舞

1971年10月25日,第26届联合国大会通过恢复中华人民共和国在联合国合法席位的第2758号决议。提案的23个国家中,有11个非洲国家;76张赞成票中,26张来自非洲国家。决议通过后,在场不少非洲国家代表情不自禁站起来,舞起来。

那年80岁的赞比亚前外长姆旺加是当时赞比亚常驻联合国代表。他向记者回忆说,人们欢呼雀跃,雷鸣般的掌声和欢呼声经久不息。“这对世界来说也是非常快乐的一天,这将改变我们习以为常的世界格局。”

时任坦桑尼亚常驻联合国代表、身着中土装的萨利姆在现场欢快起舞。“这是非洲的文化,每当人们达成成就,每当人们感到高兴,就会载歌载舞。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西告诉记者。

今年3月,在达累斯萨拉姆举行的中非智库论坛上,中非50国学者联合发表了“中非达累斯萨拉姆共识”,推动完善全球治理体系,呼吁改革国际金融架构,维护开放包容的多边贸易机制。“期待你们在‘中非达累斯萨拉姆共识’基础上,加大对‘全球南方’国家发展道路、中非和南南合作的研究探索,继续为构建高水平中非命运共同体、维护‘全球南方’共同利益提供重要智力支持。”习近平主席日前

复信非洲50国学者时这样寄语。

莫西参加了3月的中非智库论坛会议,也是此次联名致信习近平主席的学者之一。他认为,“中非达累斯萨拉姆共识”对南南合作具有重要意义,促进“全球南方”携手建立更加公正合理的国际秩序。多年来,中非在双多边合作机制中坚持互利共赢、团结协作,展现了南南合作的巨大潜力,为全球治理提供新的范例。

携手发展的共舞

2017年5月31日,蒙内铁路建成通车。首班客运列车抵达内罗毕南站后,车站广场上的人们跳起民族舞蹈,现场犹如欢乐的海洋。

“那支舞代表了幸福、力量和团结。”非洲之星铁路运营公司的员工尼尔森·阿新瓦说,“人们相聚在一起,拥抱非洲文化,表达欢乐,庆祝合作。”

作为肯尼亚独立后最大的基建工程之一,蒙内铁路是中非共建“一带一路”旗舰项目,极大推动当地经济发展,是不少人心目中的“发展之路”“幸福之路”。

阿新瓦告诉记者,习近平主席提出共建“一带一路”倡议以来,更多中国伙伴来到肯尼亚投资建设,为互联互通打开新局面,“肯尼亚和中国‘共舞’在同一旋律之下”。

2023年10月18日,习近平主席在会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的肯尼亚总统鲁托时指出,近年来,中肯合作实施了蒙内铁路、蒙巴萨油码头等一大批项目,共建“一带一路”倡议在肯尼亚开花结果,让两国人民增强了获得感。

非洲疾控中心、塞内加尔久尼大桥、肯尼亚机场快速路……一大批竣工移交的重点合作项目见证着中非双方在构建新时代中非命运共同体

的道路上携手同行。新时代以来,从“十大合作计划”到“八大行动”再到“九项工程”,中非务实合作领域不断拓展,取得丰硕成果。一条条新建公路、铁路,一座座桥梁、港口,改变着非洲大陆基础设施面貌和公共服务水平,扎扎实实造福当地民众。

2013年3月,习近平主席对刚果共和国进行国事访问,受到热情隆重欢迎。数万名当地民众挥舞两国国旗,热烈欢呼歌唱,伴随着欢快的鼓乐、载歌载舞。

当时,巴纳埃洛歌舞团用富有感染力的民族舞蹈,欢迎中国贵宾的到来。舞团副主席杰罗姆·姆邦戈至今对此记忆犹新。11年来,他和同事多次赴华演出交流,亲眼见证了中国的飞速发展,也感受到刚中两国多领域交流合作越发紧密。

姆邦戈说,得益于刚中之间“真诚、互利、和谐的合作”,刚果(布)国家一号公路等多个重要项目成功实施,“今天的刚果(布)面貌一新”。

相知相亲的共舞

今年5月27日,位于云南金平的中国—赤道几内亚友谊小学,孩子们身着民族服饰,唱起歌、跳起舞,与当时正对中国进行国事访问的赤道几内亚总统奥比昂视频连线,气氛欢快而亲切。

这所学校由赤道几内亚捐建。“这支舞,这首歌,献给赤道几内亚的朋友们,我们想表达感激与快乐。”学生张睿洋说。“我们愿成为中非友好的小使者,为中非命运共同体的未来作出贡献。”

2013年3月,习近平主席在访问南非时见证了中南双方签署德班理工大学孔子学院共建协议。2023年4月,为庆祝联合国中文日,在名为“心相近·舞相融”的活动中,这所孔